

扎根江海不到3年,年产值突破1.5亿元,百香顺成为行业标杆企业 让小小黑鱼片“游”向全国市场



□江门日报记者 陈婵

在江海区江南街道潘兴南路,一座现代化工厂里,液氮速冻设备高效运转,鲜活的黑鱼在自动化流水线上经历了一场奇妙“蜕变”,最终成为餐桌上备受青睐的菜品。这便是百香顺(广东)实业发展有限公司(以下简称“百香顺”)施展的“食品魔法”。

2018年,百香顺凭借敏锐的市场洞察力,先于同行察觉到速冻黑鱼片的广阔市场,率先拉开国内黑鱼片标准化、工业化生产的序幕。2023年,百香顺落户江海,扎根不到3年,已跃升为黑鱼片加工领域的标杆企业。如今,其年产值突破1.5亿元,让小小的黑鱼片快速“游”向全国市场,成为江海区深入实施“百千万工程”,培育特色产业的鲜活典范。

透明化工厂 从塘头到餐桌的全链条管控

在预制菜行业蓬勃发展的当下,消费者对于食品安全的关注度与日俱增。如何让消

费者吃得安心、吃得健康,是食品企业的立身之本。

走进百香顺智能化工厂,透过参观通道明亮的玻璃,一条条鲜活鱼片的生产流程清晰呈现眼前——活鱼净化、切片精修、气泡清洗、液氮锁鲜……20多道工艺流程一览无遗。

透明化生产模式是百香顺的一大亮点。通过监控屏幕,消费者可实时查看生产全流程。“工厂向社会各界开放参观、接受监督,就是要让消费者吃得安心、健康。”百香顺董事长助理胡从富说。

这种“看得见”的自信底气源于企业对产品的严格把控。“我们对原料的把控极为严格,从养殖过程到生产环节,每一步都要经过农药残留检测。”胡从富指着无框产线介绍,活鱼捕捞后需经历12项农药残留检测,合格后才能进入加工车间;通过三级气泡放血池去除腥味;再通过金属探测仪和X光机确保无异物残留,为食品安全添上坚实防线。

目前,百香顺规划5条生产线,投入自动化设备80台以上,遵循GMP标准设计,研发并运用了国内首条无框流水线,采用国际先进的电子秤量系统、反渗透净水系统等,配备了环境自动控温系统、机械手自动码垛入库及智能化立体冷库系统等。“依托先进的科技和智能化生产线,工厂年产能达200吨黑鱼片,相当于消

化20万公斤活鱼。”胡从富说。

每年20万公斤活鱼涌入,如何最快锁住极致之“鲜”?

百香顺的答案是:-196°C的液氮速冻技术。“这项技术能瞬间锁住鱼肉细胞的水分和营养,确保黑鱼片在解冻后仍能保持现切般的的新鲜口感。”胡从富表示。

在包装环节,百香顺同样进行了大胆革新。机械臂灵活舞动,精准抓取包装袋入盒中,自动化计量、封口一气呵成。“以前这个环节需要50个人,现在只需3人便可完成,大大节省了人力成本。”胡从富说。

一条鱼的“升值”之路 推动一二三产协同发展

百香顺的发展,早已不止于“做鱼”。在“全产业链”思维的引领下,该企业与江门、中山、佛山等地的200余名农户签订供应协议,通过“定养+合作”模式输出技术标准,带动农户增收致富。

在江海,该企业与位于礼乐街道的广东月光宝盒农业科技有限公司达成合作,实现了从塘头到生产线的快速衔接。“与本地企业合作,大大降低了运输成本,也保障了原料新鲜。”胡从富说。以脆肉罗非鱼为例,这种鱼应用场景丰富,经过深加工可制成烧烤串、金汤酸菜鱼

等多种产品,满足了不同消费者的口味需求,进一步提升了产品附加值。

作为黑鱼片行业领跑者,企业不断推陈出新,陆续推出免浆黑鱼片系列、巴沙鱼系列、火锅鱼系列等80多款产品,满足不同消费场景需求。企业还设立产品展厅与咖啡馆,形成“工业旅游+电商直播”新生态。

记者看到,在企业一楼的“鱼想说”咖啡馆,消费者不仅可以品尝咖啡,还能品尝酸菜鱼套餐等。这种独特的设置吸引了众多消费者和参观者。一位参观者感慨:“这里既能观看生产过程,了解鱼从养殖到加工全流程,又能品尝美味的鱼料理,还能在咖啡馆休息放松,这种体验太新颖了!”

在江海区政府的支持下,百香顺紧跟时代潮流,积极拓展电商业务,“2025年4月,公司正式运营电商和直播带货业务,目前企业品牌‘鱼想说’已上线电商平台,广受市场欢迎。”胡从富表示,电商业务的开展为企业开辟了新的销售渠道,进一步提升了品牌知名度和市场影响力。

鱼的旅程,远未结束。目前,企业已为全国1000余家餐饮门店提供定制化服务,并计划进驻山姆、沃尔玛、海底捞等商超和餐饮店。“江海是粤港澳大湾区承东启西的节点城市,地理位置优越、水产资源丰富、配套设施完善,未来发展前景广阔。”胡从富充满信心地说。

“书香政协”江海区书法美术摄影作品展闭幕
以艺术形式生动描绘
“新三十年再出发”新征程



市民参观“书香政协”江海区书法美术摄影作品展。

江门日报讯 (文/图 记者/何榕) 1月5日,“书香政协”江海区书法美术摄影作品展闭幕。该作品展由区政协主办,区教育局、区文学艺术界联合会、区政协历届委员联谊会等联合承办,江门市文昌集团有限公司全程赞助,汇聚了全区书画摄影爱好者与青少年的优秀作品,以艺术形式生动描绘了江海区“新三十年再出发”新征程,为群众呈现了一场融思想性、艺术性、观赏性于一体的视觉盛宴。

本次展览共展出230幅优秀书画摄影作品,主要展出第十七届“文昌杯”书法美术摄影比赛中部分作品,同时特别展出政协委员、区政协历届委员联谊会特聘艺术家、特邀社会知名艺术家的书法、国画、摄影作品等作品。

据悉,“文昌杯”书法美术摄影比赛自2006年创办,已成为江海区“书香政协”建设的闪亮品牌和传承优秀传统文化、培育青少年艺术素养的重要平台。区政协相关负责人表示,此次作品展不仅是一次技艺的切磋与展示,更是一场生动的美育实践,以文化人、以美育人,旨在翰墨飘香和光影叙事中树立文化自信,传承和弘扬中华优秀传统文化。

市民陈女士表示:“展览作品很有感染力,不管是描绘家乡风貌的摄影作品,还是笔墨精湛的书画作品,都让我感受到了江海的发展变化和浓厚的文化氛围。带孩子来参观,既能欣赏艺术之美,也能了解家乡历史,非常有意义!”

“展览涵盖的艺术品类丰富,作品质量上乘,尤其是不少作品将江海的人文景观、发展成就与艺术创作深度结合,既传承了中华优秀传统文化,又彰显了时代精神,为本地艺术交流搭建了优质平台,也为‘书香政协’建设赋予了更生动的艺术表达,展现了扎实的艺术水准与鲜明的地域特色。”江门市书法家协会相关专业人士表示。

江海区多部门联合开展
特种设备安全“大体检”
守牢岁末年初安全关

江门日报讯 (记者/何榕 通讯员/区市监) 岁末年初,安全为先。近日,区市场监督管理局联合区应急管理局、区卫生健康局、区教育局和交警等部门及属地街道办等,在全区范围内开展了一场特种设备安全“大体检”。

本次行动聚焦医院、学校、工业园区等人员密集场所,多部门组成专项检查组,对特种设备的使用登记、维护保养、人员持证、安全警示等情况展开细致排查,共检查了8家单位,发现并督促整改隐患14处,对5家问题较突出的单位下达监察指令,并依法暂扣2辆违规上路叉车,切实做到检查一处、规范一处。

在严格执法的基础上,检查组同步开展现场普法与指导服务,向企业讲解特种设备安全法规,传授风险辨识和隐患排查方法,引导企业从“被动整改”转向“主动预防”,强化主体责任落实,提升自身安全管理能力。

从2月开始,江海区将每月首个工作日设立为“特种设备安全日”,围绕不同主题开展常态化联合检查,通过固化部门协作,突出每月重点,逐步构建起常态化、主题化、社会化共治的安全监管长效机制,让安全防线更加牢固。

区总工会“送万福、进万家”
书法公益活动走进企业
墨香进企送福来

江门日报讯 (记者/何榕 通讯员/赵凤英) 1月5日,江海区总工会组织开展了“送万福、进万家”书法公益活动走进江门市宝士制冷电器有限公司,为一线职工送上满载美好祝福的文化年货。此次活动共送出春联200多副、“福”字百余张,让职工在墨香中提前感受春节的氛围和工会“娘家人”的温暖关怀。

活动现场暖意融融,鲜红的宣纸整齐铺展,多位受邀而来的资深书法家凝神挥毫,笔走龙蛇间,一副副寓意吉祥、饱含期许的春联跃然纸上。楷、隶、行等多种书体各显神韵,既饱含对新年的美好祝愿,也融入了对职工辛勤付出的敬意。

职工们纷纷驻足,围聚在书桌旁,或静心欣赏书法创作的魅力,或与书法家交流互动,挑选心仪的春联内容,还有不少职工提出个性化定制需求,希望将对家人的祝福、对未来的期盼融入对联之中。拿到刚书写完成,还散发着墨香的春联和“福”字,职工们脸上洋溢着幸福的笑容,纷纷表示:“手写的春联比印刷品更有温度,不仅增添了节日氛围,更感受到了传统文化的魅力和工会的贴心关怀。”

此次活动旨在传承中华优秀传统文化,丰富职工精神文化生活,进一步拉近工会与职工的距离。江海区总工会相关负责人表示,后续还将持续开展形式多样的新春慰问活动,把关怀与温暖送到更多职工心坎上,增强职工的归属感与幸福感,为构建和谐劳动关系、助力江海高质量发展注入更多温情。

启迪之星(江门)副总经理庞太武:

“来江海,创业者不是从零开始”



□文/图 江门日报记者 朱磊磊

“从2019年正式扎根江海以来,我见证了这座城市蝶变。”作为江门启迪之星科技企业孵化器有限公司【以下简称“启迪之星(江门)】副总经理,庞太武的身份标签里,藏着“新江海人”与城市共同成长的故事。

“江海是创业的好地方”

“选择江海,是偶然更是必然。”谈及与这片土地的结缘,庞太武的目光里满是笃定。

2011年,18岁的庞太武背着行囊从茂名来到江门,成为五邑大学的新生。“来江门前,我对于这座城市了解不深。”庞太武说,正是这份偶然与未知,让他与江海结下了不解之缘。

毕业后,庞太武没有选择返回家乡,而是留在江门,找到了一份在银行上班的工作。然而,他内心深处的创业梦想始终未曾熄灭。这段时期,庞太武来到江海区考察。“那时江海还没完全开发,甚至看起来有些荒凉,但能感受到一股向上的劲儿。当时我就想,要是创业,江海或许是个好地方。”

年轻的心总向往更广阔的天地。2016年,庞太武决定先去广州闯一闯,积累经验。在广州的1年多时间,他挤过早晚高峰地铁,也感受过“工资赶不上房价”的压力,“广州的产业很成熟,但竞争也很激烈,找不到生活的节奏。”庞太武表示。

作为江门唯一的国家高新区,彼时的江海区在创业创新的大潮下,以创新驱动发展战略为核心,不断集聚创新资源,培育创新主体,通过完善科创载体孵化服务体系,聚集了一批多类型、有特色的孵化载体。

2019年初,庞太武回到江门。这一次,他选择落脚江海区,从此再也没有离开。



庞太武(左)向创业者讲解企业孵化器和江海发展机遇。

“陪伴”初创企业成长

走进启迪之星(江门)办公区,迎面而来的“孵化器外墙”格外引人注意,上面贴满了入驻企业的Logo——有应急监测设备企业、机器人视觉分选企业、新材料企业等。这些企业有不少是庞太武从“种子期”一路陪伴成长的。

回到江海后,庞太武在校园引荐下加入启迪之星(江门)。在这里,庞太武找到了新的定位——不再是独自冲锋的创业者,而是成为创业者的“陪伴者”。

作为科技创新型企业成长发展的空间载体,启迪之星(江门)自2015年落地江海区以来,积极搭建平台,整合创新创业资源,搭建了“众创空间—孵化器”孵化链条,推动建设产业加速器,为企业的成长打开广阔的天地。

如今,庞太武负责江海基地的运营,服务于多家在孵企业,涵盖应急、装备、生物医药等重点产业。“我们会优先孵化符合江海区产业发展方向的企业,帮助它们成长,让它们留在江海、反哺江海。”

加入启迪之星(江门)以来,庞太武见证了无数创业项目在这里起步、成长,目睹过失败与成功。“创业从来不是单靠激情就能成功的,

技术升级到市场拓展的一站式服务,帮助他们解决创业过程中遇到的各种难题。”庞太武解释道,依托总部全球创新孵化网络平台,启迪之星(江门)结合本地实际,为江海区创业者提供精准孵化服务,“我们做的不仅是孵化,为科技企业提供全生命周期服务,也会通过投资深度参与企业发展。”看着企业从几个人的小团队,发展到几十人的规模,甚至能带动本地就业,庞太武觉得这种成就感比创业成功更强。

如今,庞太武负责江海基地的运营,服务于多家在孵企业,涵盖应急、装备、生物医药等重点产业。“我们会优先孵化符合江海区产业发展方向的企业,帮助它们成长,让它们留在江海、反哺江海。”

加入启迪之星(江门)以来,庞太武见证了无数创业项目在这里起步、成长,目睹过失败与成功。“创业从来不是单靠激情就能成功的,

时、地利、人和,缺一不可。”他说。

在他看来,江海区正为创业者提供着难得的“时”“地利”:政策红利持续释放,产业链条日趋完善,生活成本合理,尤其是对于青年人才,这里有免租补贴、创业贷款、社保补助等“真金白银”的支持。“这些政策对初创企业,无疑是雪中送炭。”庞太武说。

此外,江海区政府还积极搭建平台,促进创业者与投资者、高校和科研机构的交流合作。这种全方位的支持,让创业者能够更加专注于产品研发和市场拓展。

“江海能实现工作与生活的平衡”

在江海工作、生活多年,庞太武早已把这里当成了“第二故乡”。周末时,庞太武会带着家人去龙溪湖公园散步,一起感受江海的生活力。

“以前觉得江海是郊区,现在觉得这里比很多大城市都宜居——房价不高、交通便利,工作之余有生活的质感。”对于庞太武而言,江海更是一个能实现工作与生活平衡的地方。

庞太武认为,江海地处粤港澳大湾区,土地储备丰富、产业基础扎实、侨乡资源独特,尤其在推动科技创新与产业升级方面,正处于政策与市场的双风口。

“来江海,创业者不是从零开始,而是从一开始。”他说。如今,江海区已形成从众创空间、孵化器、加速器到产业园的完整培育链条,政府、平台、企业三方联动,构建起了富有韧性的创新生态。

从一名外地学子到扎根于此的“新江海人”,庞太武的经历是这座城市的开放、包容、奋进的缩影。在这里,每个人都能找到自己的位置,每份努力都能被看见,每个梦想都有土壤生长。

在江海,像庞太武这样的“新江海人”还有很多——他们从五湖四海而来,带着梦想与热情,在这片热土上奋斗、扎根。而江海,也以开放包容的姿态,为他们提供成长的土壤。对于未来,庞太武充满信心,“我希望能够继续在这里扎根创业,与江海区共同成长。”

在江海,像庞太武这样的“新江海人”还有很多——他们从五湖四海而来,带着梦想与热情,在这片热土上奋斗、扎根。而江海,也以开放包容的姿态,为他们提供成长的土壤。对于未来,庞太武充满信心,“我希望能够继续在这里扎根创业,与江海区共同成长。”

从“找活难”到“接活快” 江海区零工市场为灵活就业者铺就“安心路”

□江门日报记者 何榕 通讯员 区人社

“现在我有空就去零工市场逛逛,挺方便的!”近日,江海区“宝妈”阿媚刚在零工市场找到一份理货短工,她的感受道出了许多零工朋友的心声。这个让大家觉得“方便”“靠谱”的地方,正是江海区零工市场。

线上线下齐发力 精准匹配促就业

江海区零工市场由区人力资源社会保障局、外海街道彩虹社区与广东红海人力资源有限公司江门分公司联合打造,以基层公共就业服务站点为依托,打通灵活就业“最后一公里”。自零工市场“开张”以来,这里已发布就业岗位数千个,帮助多名求职者快速、安心地接到了活。

找工作都是朋友介绍,上次在社区刚好看到招聘信息,抱着试试的心态,没想到在这里找到了合适的岗位。”

技能培训“充电”忙 赋能就业增底气

在江海区零工市场,求职者不仅能找工作,还能免费参加培训,“充电”学习。2025年,零工市场联合职业培训学校推出包括电工、护理、保洁等超200次的培训课程。学员结业后将进入“推荐人才库”,优先匹配高薪岗位。

对于“宝妈”等对象,零工市场也有专门的培训活动,包括短视频剪辑、烘焙课程、茶饮制作、外海非遗项目“生蒸鲤鱼”制作技艺课程等。

“我刚毕业,今天来参加培训活动,看到

这里能免费介绍工作,就向零工市场服务员登记了就业信息,希望可以尽快找到心仪的岗位。”毕业于江门市技师学院的小何感慨道,“在网络上有很多招聘平台,但里面的信息难以核实,甚至存在虚假信息。相对而言,零工市场的招聘信息更靠谱!”

江海区零工市场搭建“企业需求—工人技能”精准匹配平台,成为连接“有工做”与“有好工”的重要桥梁。一方面,工作人员定期摸排辖区重点企业岗位需求,小到装配车间普工、大到专业技工,还标注清楚了薪资范围、合同期限、福利保障。另一方面,通过“进村居入户宣传+微信群通知”的方式,平台还收集求职者的就业意愿与技能情况,建立“个人就业档案”,提供免费的就业指导和岗位推荐,实现精准匹配。”江海区零工市场相关负责人说。